

Честная жизнь солдата и почтальона

В аале Доможаков во время празднования его 180-летия состоялось торжественное открытие мемориальной доски доблестному почтальону Владимиру Колмакову.

«Но, Махорка, но!» — поторалливал Владимир Колмаков свою верную лошадку. Каждый день они отправлялись в путь по одному и тому же маршруту. В аале Трояков, Шурышев и Жданово (нынче Тутатчиков) надо отвезти почту. Сельского почтальона любили все. Местная ребятня всегда ждала: дядя Володя на лошадке покатает, а они за это газеты и письма в почтовый ящик скинут. Ведь почтальону возле каждого дома надо остановиться, спрыгнуть с телеги или вылезти из саней, дойти до калитки, а ему с протезом было это очень непросто.

Великая Отечественная война перечеркнула и искалечила жизни и судьбы целого поколения. Не обошла она стороной и семью Колмаковых. Из трёх сыновей Николая Григорьевича с войны вернулся один — Владимир. Николай погиб на войне, Константин пропал без вести.

Когда началась война, Владимир Колмаков проходил срочную службу на Дальнем Востоке. В январе 1942 года попал на фронт. Участвовал Владимир Николаевич и в битве на Курской дуге. 23 августа исполнится 72 года со дня одного из самых масштабных сражений Второй мировой войны, в котором захлебнулось последнее крупное наступление немцев на Восточном фронте. Тогда 50 дней и ночей шла ожесточённая битва. Как будто сама судьба хранила Колмакова в том сражении.

— Помню один случай, о котором рассказывал папа, — вспоминает Татьяна Толмашова. — На Курской дуге был момент, когда он отошёл по надобности, а в это время туда, где они расположились, прилетел снаряд. Папа вернулся, в живых никого нет. Судьба. А иначе бы мы и не родились...

И всё же во время Курской битвы он был тяжело ранен. И вновь вышние силы сохранили жизнь. Его вынесла с поля боя к нашим немецкая санитарка. После госпиталя снова фронт. В последних боях за Ленинград был

вновь тяжело ранен. В 1945 году ему ампутировали левую ногу. За участие в сражении на Курской дуге он награждён медалью «За отвагу». Второй его наградой стала медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.».

Сколько их вернулось с войны, искалеченных, надломленных мужчин, мальчишек. Но Владимир Колмаков смог найти себя в этой мирной жизни. Стал вновь, как до призыва в армию, развозить почту, встретил свою судьбу — хакасскую красавицу Анну. Это была необычайно добрая и радужная женщина. И хотя Анна Петровна была инвалидом второй группы, улыбка не сходила с её лица. Не покладая рук трудились супруги Колмаковы, старались, чтобы их дети — два сына и четыре дочки — ни в чём не нуждались.

— Мама и папа жили душа в душу, были опорой друг для друга, — говорит Татьяна Владимировна. — Не каждый может гордиться таким гармоничным союзом своих родителей.

Фронтвик как будто всю жизнь стеснялся своей инвалидности, старался не замечать её, доказывал: «Я не хуже других!» Владимир Николаевич сажал, тяпал и копал картофель. Когда косил сено, то оставлял далеко позади здоровых мужчин.

— Папа топил печку дровами, — с улыбкой отмечает другая его дочь, Екатерина Сарлина. — Все в деревне уже углем топили, а он говорил: «Не хочу пыль глотать». Так, до последнего, дрова сам и заготовливал.

Владимир Николаевич не любил вспоминать о войне. Дети часто просыпались от его криков и стуков здоровой ногой о стену — во сне шёл в атаку. Он был скромным, совестливым человеком, никогда не пользовался положенными ему как участнику Великой Отечественной войны льготами. Ни разу не был на курорте, стоял в общей очереди в магазине. Дважды получал «Запорожец» с ручным управлением, а на третий раз отказался, сказав, что маши-



На открытии мемориальной доски. 15 августа 2015 года

не кому-то нужнее. Имея возможность прописаться в городе и получить там квартиру, чтобы помочь своим детям, был категоричен: «У меня есть где жить, а они должны всё заработать своим трудом».

Все дети выросли хорошими, трудолюбивыми людьми. Виктор Владимирович, Екатерина Владимировна, Татьяна Владимировна, Людмила Владимировна и Мария Владимировна живут так, чтобы быть достойными своих родителей. Все получили хорошее образование, честно трудились. Сейчас они уже сами на пенсии. А Виктор Владимирович, например, до сих пор работает в поликлинике села Аскиз врачом-инфекционистом. Он пообещал отцу получить высшее образование и в сорок лет поступил в Иркутский мединститут. У Владимира Николаевича достойное продолжение рода — 13 внуков и 15 правнуков.

Смерть младшего сына Михаила в 1981 году сильно подкосила здоровье старого солдата. — Папа, уже будучи тяжело больным, продолжал работать, — рассказывают сёстры. — Всё переживал: «Кто за меня почту будет развозить?»

Умер Владимир Николаевич в возрасте 63 лет. Последняя запись в трудовой книжке: «Исключён в связи со смертью». Его трудовой стаж почтовой службы составил 43 года. За время работы он был награждён медалями «За



Советский почтальон — Владимир Колмаков

доблестный труд» и «За трудовые заслуги».

Гранитный памятный знак, изготовленный Хакасским филиалом Почты России по просьбе жителей и местной власти, занял почётное место на фасаде здания отделения почтовой связи «Доможаков 655136». Именно здесь Владимир Николаевич Колмаков проработал всю свою трудовую жизнь — с 1939 по 1982 год.

На открытие мемориальной доски присутствовали глава аала Доможаков Григорий Митюхляев, директор Хакасского филиала Почты России Дарья Цилина, три дочери, внуки и правнуки Владимира Колмакова.

— Мы очень просили, чтобы наше отделение почтовой связи было названо в честь Владимира Колмакова, которого до сих пор помнят и уважают, — под-

черкнул Григорий Митюхляев. — Жаль, что это оказалось невозможным.

— Символично, что открытие памятного знака состоялось в преддверии празднования Дня воинской славы России, когда будет отмечаться очередная годовщина разгрома немецко-фашистских войск в Курской битве, — сказала Дарья Цилина. — Установление мемориальной доски доблестному защитнику Родины, бесменному почтальону станет важным вкладом в сохранение памяти о героических страницах нашего Отечества. Кроме того, она увековечит память о труженике почты, который прожил достойную жизнь.

Ольга БАХМАН

Абакан —

Усть-Абаканский район —

Абакан

ФОТО ОЛЬГИ БАХМАН

ФОТО ИЗ АРХИВА СЕМЬИ КОЛМАКОВЫХ